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دانشگاه f a r h i k h t e g a n o n l i n e

  نیمکت خبر

آیین‌نامه هیات‌های امنای دانشگاه‌ها بازنگری می‌شود

وزیر علوم در مورد بازنگری کلیدی آیین‌نامه هیات‌های امنا گفت: »هیچ شاخصی برای 

انتخاب افراد در جایگاه هیات‌امنایی دانشگاه‌ها وجود ندارد و مهم‌ترین شاخص آن بعد 

سیاسی فرد است.« 

محمدعلی زلفی‌گل در جلسه شورای اسلامی شدن دانشگاه‌ها و مراکز گفت: »پیشنهادهایی 

را به مرور در دستور کار این شورا برای بازبینی قرار خواهیم داد که یکی از مهم‌ترین این موارد 

آیین‌نامه مدیریت دانشگاه‌هاست. آیین‌نامه مدیریت دانشگاه‌ها به دلیل قدیمی بودن و 

عدم هماهنگی با اتفاقات زمانه ناگزیر به بازنگری است.« وی ادامه داد: »به‌عنوان مثال در 

آیین‌نامه حاضر، بحث پارک‌های علم‌وفناوری و شیوه ارتباط آنها با دانشگاه‌ها و بحث‌های 

اجرایی آن واضح نیست. روسای پارک‌های علم‌وفناوری با دانشگاه‌های وزارت علوم هیچ‌گونه 

ارتباطی ندارند و برعکس این موضوع هم صادق است و باید این ارتباط دوسویه شکل بگیرد.« 

وی اضافه کرد: »هر کسی که در محیط دانشگاه با دانشجو سروکار دارد، باید آگاهانه رفتار 

کند بنابراین ضرورت دارد تا مباحث مختلف دانشگاه‌ها و مراکز آموزشی را بازنگری کنیم.«

مهلت ثبت‌نام در کنکور کارشناسی‌ارشد ۱۴۰۱ تمدید شد

فرصت مجدد ثبت‌نام برای متقاضیان آزمون‌ کارشناسی‌ارشد ناپیوسته سال 

۱۴۰۱ و بیست‌وهفتمین دوره المپیاد علمی- دانشجویی کشور تا جمعه ۸ 

بهمن‌ماه تمدید شد.  سازمان سنجش فرصت ثبت‌نام در آزمون کارشناسی‌ارشد 

ناپیوسته سال ۱۴۰۱ در تمامی دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی دولتی و 

غیردولتی و همچنین دانشگاه آزاد اسلامی و بیست‌وهفتمین المپیاد علمی- 

دانشجویی کشور را تا جمعه ۸ بهمن ماه ۱۴۰۰ تمدید کرد. متقاضیانی که در 

زمان مقرر ثبت‌نام نکرده‌اند می‌توانند تا ساعت ۲۴ جمعه ۸ بهمن‌ماه با مراجعه 

به سایت سازمان سنجش نسبت به ثبت‌نام در آزمون اقدام کنند. متقاضیان 

ضرورت دارد که در مهلت درنظر گرفته شده نسبت به مشاهده و کنترل اطلاعات 

ثبت‌نامی خود اقدام و در صورت تمایل نسبت به ویرایش اطلاعات اقدام کنند. 

آزمون کارشناسی‌ارشد ناپیوسته سال ۱۴۰۱ در روزهای چهارشنبه، پنجشنبه 

و جمعه ۲۸، ۲۹ و ۳۰ اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۱ برگزار خواهد شد. 

پاسخ رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران به اعتراض دستیاران پزشکی

رئیس دانشگاه علوم پزشکی ایران با اشاره به تاخیر در پرداخت حقوق به دلیل کمبود منابع 

مالی، گفت: »امروز توانستیم مابه‌التفاوت حقوق دستیاران را پرداخت کنیم.« عبدالرضا پازوکی 

افزود: »با افزایش مناسب بودجه در سال آینده، آموزش دانشجویان و ارائه خدمات بهداشتی 

و درمانی به مردم بدون نگرانی انجام می‌شود.«  وی با اشاره به پرداخت مابه‌التفاوت حقوق 

دستیاران پزشکی گفت: »توجه به دانشجویان دوره دستیاری از قبل به‌عنوان عضو هیات‌علمی 

و مدیرگروه جراحی مورد توجه بنده بوده و درحال حاضر نیز به‌عنوان رئیس دانشگاه برای 

حل مشکلات اقتصادی و معیشتی آنها تلاش می‌کنیم.«  وی با بیان اینکه پرداخت مالی 

بیشتر به دستیاران مستلزم تامین مالی است، افزود: »متاسفانه دانشگاه علوم پزشکی ایران 

در مقایسه با سایر دانشگاه علوم پزشکی استان تهران در سال جاری از منابع مالی کمتری 

برخوردار شده است.« پازوکی با اشاره به تاخیر چندروزه در پرداخت حقوق دی‌ماه کارکنان 

به دلیل کمبود منابع مالی، گفت: »خوشبختانه با قول مساعد معاون توسعه مدیریت و منابع 

وزارت، توانستیم مابه‌التفاوت حقوق دستیاران را طی روز جاری پرداخت کنیم.« 
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»فرهیختگان« از جزئیات طرح اساتید و جهاد فرهنگی در دانشگاه آزاد اسلامی گزارش می‌دهد

نقش‌آفرینی اساتید در حوزه فرهنگی پررنگ‌تر می‌‎شود

و  فرهنگی  یرکل  مد  ، ی ع‌شهرآباد زار علیرضا 

اجتماعی دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« از جزئیات این طرح سخن گفت. او 

درخصوص اجرای طرح اساتید و جهاد فرهنگی 

توضیح داد: »یک‌سری مولفه‌های کلیدی وجود 

دارند که از منظومه فکری حضرت‌آقا گرفته شده 

است؛ ازجمله افزایش عقلانیت، کرامت انسانی و خودباوری و اعتماد‌به‌نفس. ما 

اینها را مولفه کلیدی می‌دانیم که باید در فضای دانشگاه و جامعه ارتقا پیدا کرده 

و محقق شوند. برای محقق شدن مولفه‌های کلیدی یک‌سری قطب‌های اثرگذار 

وجود دارند که با استفاده از این قطب‌ها، این مولفه‌های کلیدی محقق می‌شوند.«

او اضافه کرد: »استاد، خانواده، فضای مجازی، نهادهای دانشجویی و سلوک 

مدیران، قطب‌های اثرگذاری هستند که می‌توانند برای تحقق مولفه‌های کلیدی 

به ما کمک کنند. ما خودمان قائل به این هستیم که در فضا تصدی‌گری نکنیم 

و با استفاده از قطب‌های اثرگذار به مولفه‌های کلیدی برسیم.« 

او با تاکید بر اینکه یکی از این قطب‌های اثرگذار استاد است، ادامه داد: »درحال 

حاضر حدود یک‌میلیون و 200هزار دانشجو در دانشگاه آزاد اسلامی مشغول 

تحصیل هستند؛ تمام جشنواره‌هایی که توسط معاونت فرهنگی دانشگاه برگزار 

می‌شود به‌صورت تقریبی تقریبا 200هزار دانشجو را دربرمی‌گیرد. به‌عبارت بهتر، 

یک‌میلیون دانشجو در مقطع کاردانی، کارشناسی، کارشناسی‌ارشد و دکتری وارد 

فضای دانشگاه می‌شوند که نه ما آنها را می‌شناسیم و نه آنها با ما آشنایی دارند.« 

مدیرکل فرهنگی و اجتماعی دانشگاه آزاد اسلامی عنوان کرد: »درنتیجه می‌توان 

گفت ما در فضای فرهنگی، اثری که باید داشته باشیم را نداریم اما یک قطب 

اثرگذاری به نام استاد وجود دارد که با تمام دانشجویان ارتباط مستمر و نزدیک 

دارند. بنابراین بهتر است از طریق اساتید به فضای فرهنگی رسیده و مولفه‌های 

کلیدی خود را تثبیت و محقق کنیم.« 

زارع‌شهرآبادی با بیان اینکه بر همین اساس چند طرح در فضای اساتید مطرح 

شد، تصریح کرد: »طرحی با عنوان اساتید و جهاد فرهنگی مطرح شد؛ این طرح 

همان جهت‌گیری فرهنگی در تدریس دروس تخصصی است. اساتید چند فضا 

دارند؛ یکی از این فضاها فضای عمومی است. وقتی استادی وارد کلاس می‌شود، 

تمام اتفاقات ازجمله ورود و خروج استاد، نظم، پوشش و رفتار و... تمام اساتید 

را شامل می‌شود. یک‌سری استاد نیز وجود دارند که فضای فرهنگی را به همراه 

خود دارند، مثل اساتیدی که دروس معارف، وصایای امام، آیین‌زندگی و... را 

تدریس می‌کنند که این درس‌ها بحث فضای فرهنگی و معارفی را به همراه خود 

دارند. این درحالی است که برخی دروس تخصصی است؛ سوال اینجاست که 

چگونه می‌توان به‌طور مثال با دانشجویی که در رشته عمران تحصیل می‌کند 

با زبان فرهنگی صحبت کرد و به آن جهت‌دهی فرهنگی داشت و از سوی دیگر 

فضای کلاس نیز یک فضای مولفه عمران باشد.«

او اظهار کرد: »جهت‌دهی فرهنگی در تدریس دروس تخصصی، هدف اصلی طرح 

»اساتید و جهاد فرهنگی« است. به‌دنبال این هستیم تا یک‌سری جهت‌دهی‌ها، 

مشخص شود تا بتوانیم اینها را در دانشگاه‌ها پیاده کنیم. به معاونان فرهنگی 

استان‌ها و واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی اعلام کردیم یک نفر عضو هیات‌علمی 

که در این فضا دلسوز، دغدغه‌مند و مجرب باشد به ما معرفی کنند. روسای 

دانشگاه‌ها، یک نفر را معرفی کرده و جهان‌بین معاون فرهنگی و دانشجویی 

دانشگاه آزاد اسلامی برای این افراد به‌عنوان مسئول طرح اساتید و جهاد فرهنگی 

را در استان‌ها حکم صادر کردند.«

  300 واحد دانشگاه نمایندگان خود را معرفی کردند

او در ادامه بیان کرد: »درحال حاضر 31 مسئول طرح اساتید و جهاد فرهنگی در 

دانشگاه آزاد اسلامی حضور دارند که قرار است زیرشاخه‌ها نیز مشخص شوند. 

به‌طور مثال واحدهای استان اصفهان نیز قرار است نماینده‌های خود را در این 

طرح مشخص کرده و هرکدام یک نماینده در استان داشته باشند. حدود دوماه 

است که نمایندگان استان‌ها مشخص و جلساتی نیز در این خصوص برگزار شده 

و کار اجرایی طرح آغاز شده است.« 

مدیرکل فرهنگی و اجتماعی دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »درحال حاضر حدود 

300 واحد نیز نمایندگان خود را در این طرح معرفی کرده‌اند و حدود 100 واحد 

باید نماینده خود را معرفی کنند تا ساختار ابتدایی به دست آید. در نهایت جلسات 

هم‌اندیشی با این استادان برگزار شده تا به یک‌سری مجموعه محتوایی برسیم. 

به‌دنبال آن هستیم تا از طریق دروس، فضای فرهنگی در کلاس‌ها را تغییر دهیم.«

زارع‌شهرآبادی در ادامه عنوان کرد: »درحال تدوین دستورالعمل این طرح هستیم؛ 

براساس این دستورالعمل، شورایی تشکیل شده که رئیس شورا، معاون فرهنگی 

استان خواهد بود و دبیر نیز مسئول طرح یا همان عضو هیات‌علمی بوده که 

برای او حکم صادر شده است. اعضای این شورا نمایندگان واحدهای دانشگاهی 

خواهند بود که قرار است هر یک ماه جلساتی برگزار کرده و نتیجه جلسات را به 

ما ارائه کرده و نتیجه در کارگروه اساتید بررسی می‌شود.«

  توجه به فعالیت اساتید فعال فرهنگی در ترفیع‌رتبه

او در ادامه درخصوص مزایای این طرح برای اساتید با اشاره به بخشنامه الف و 

ب گفت: »در بخشنامه الف و ب، برای اساتید و اعضای هیات‌علمی یک ساعت 

موظفی حضور وجود دارد. اساتیدی که در این طرح شرکت کرده و به ما کمک 

دهند، از ساعت موظفی آنها کم خواهد شد. همچنین مزیت دیگر این طرح 

درخصوص ترفیع‌رتبه سالانه است و اساتیدی که در این طرح شرکت می‌کنند 

به آنها ترفیع داده می‌شود.«

محمدعلی کفایی‌فر، معاون فرهنگی دانشگاه آزاد 

اسالمی واحد قم در پاسخ به سوال چگونگی تاثیر 

اجرای طرح اساتید و جهاد دانشگاهی در وضعیت 

کلاس‌ها و دانشجویان، گفت: »در دانشگاه قطب‌های 

مختلفی از پرسنل، مدیریت، کانون‌ها بسیج و .... را 

داریم که هیچ‌کدام به اندازه استاد بر دانشجویان 

تاثیر‌گذار نیست. هر دانشجو ممکن است با قسمتی از دانشگاه سروکار داشته 

باشد. به‌طور مثال برخی عضو کانون‌های دانشگاهی هستند، برخی عضو 

گروه‌های تئاتر اما همه دانشجویان ارتباط مستقیمی با اساتید خود دارند. 

بنابراین هرقسمت از دانشگاه را که در نظر بگیریم تنها تعداد محدودی از 

دانشجویان را در جامعه خود مدنظر قرار داده‌ایم اما کلاس درس و استاد با همه 

جامعه‌دانشگاهی در ارتباط است. از سوی دیگر دانشجویان به‌صورت جدی از 

ابتدای ورود خود به دانشگاه با استاد در ارتباط هستند. همین امر باعث می‌شود 

توقع ما برای تغییر مثبت فرهنگی دانشجویان از طرف استاد نسبت به دیگر 

بخش‌های دانشگاه بیشتر باشد.«

او درخصوص زمان اجرای طرح اساتید و جهاد دانشگاهی در واحد قم، اظهار 

کرد: »از اولین سالی که آموزش عالی وارد کشور شد، به جز دو سال تعطیلی 

دانشگاه‌ها بعد از انقالب اسالمی در سال 57 که شاهد تغییرات ساختاری و 

فرهنگی در دانشگاه‌ها بودیم، بهترین زمان برای اجرای این طرح همین زمان 

حال حاضر است. امروز به‌خاطر تعطیلی دوساله دانشگاه‌ها به علت شیوع بیماری 

کرونا ما دانشجویانی را داریم که هیچ تصوری از فضای دانشگاه ندارند یا با دو 

سال وقفه بین تحصیل خود مواجه بودند. حتی به‌تعبیری برای اجرای این طرح 

امروز هم دیر است. البته این نکته شایان ذکر است که باید زیرساخت این امر 

هم مهیا شود، یعنی استادی توانایی آموزش فرهنگی به دانشجویان را دارد که 

خودش آمادگی‌های لازم در این حوزه را دیده باشد. درنتیجه باید زمینه‌ اجرای 

این طرح قبل از دانشجویان با اساتید فراهم شود. با توجه به ابالغ بخشنامه 

وزارت کشور و با شروع کلاس‌های حضوری در ترم بهمن ماه، این طرح لازم به 

اجراست و باید اجرا شود.«

کفایی‌فر درخصوص آمادگی دانشگاه آزاد اسالمی واحد قم برای اجرای این طرح، 

عنوان کرد: »ظرفیت‌های شهرهای مذهبی در مباحث فرهنگی و بسترهای مناسبی 

که در شهر قم وجود دارد، مانند حوزه علمیه قم، مدارس عالی، سازمان‌های 

تبلیغاتی، جامعه‌المصطفی و جامعه‌الزهرا دسترسی ما را به استادهایی با بینش 

فرهنگی آسان کرده، بنابراین ما خیلی ساده‌تر از بسیاری از واحدهای دیگر 

می‌توانیم استاد مدنظر خود را پیدا کنیم.«

مهدی سلطانی‌فر، معاون فرهنگی 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد سمنان 

ح  طر اجرای  اثرات  درخصوص 

ر  د هی  نشگا ا د جهاد  و  تید  سا ا

وضعیت کلاس‌ها و دانشجویان، 

اظهار کرد: »سازمان مرکزی قصد 

دارد ساختار گلوله‌برفی دانشگاه را در یک شبکه‌ای ساماندهی 

کند که درنهایت اساتید در بیرون و درون کلاس بتوانند تاثیرات 

مثبتی را روی دانشجویان داشته باشند. آنچه مسلم است، کلاس 

درس بهترین فضا برای ایجاد تغییر در دانشجویان است، زیرا 

اساتید در بستر دانشگاه و کلاس درس 16 هفته زمان برای 

تاثیرگذاری روی دانشجویان دارند تا بتوانند در مصادیق تربیتی 

تاثیرات خود را بگذارند. ما هم در همین راستا کار را جلو خواهیم 

برد. به‌طور مثال اگر استاد بتواند در وقت‌شناسی، تدریس، کلام 

و رفتار خود ساختاری را ایجاد کند که روی دانشجو تاثیر مثبت 

داشته باشد، مسلما کلاس درس بهترین فضا برای پیاده‌کردن 

این طرح است.«

او درخصوص زمان اجرای طرح اساتید و جهاد دانشگاهی در 

واحد سمنان، عنوان کرد: »در واحد سمنان با شروع نیمسال 

اول به‌نوعی این طرح را در قالب ساختاری به نام استادمشاور 

آغاز کردیم. دانشجویان تازه‌وارد را در دسته‌های ۵۰ نفری 

گروه‌بندی کردیم و برای هر دسته یک استاد‌مشاور به‌عنوان 

رابطی با دانشگاه و سازمان مرکزی قرار دادیم، همچنین در 

نیمسال پیش‌رو این ساختار را دقیق‌تر پیاده‌سازی می‌کنیم 

و کار را جلو می‌بریم.«

سلطانی‌فر درخصوص آمادگی شرایط استان سمنان و دانشگاه 

آزاد اسلامی این شهر برای اجرای طرح اساتید و جهاد دانشگاهی، 

اظهار کرد: »اساتیدی در دانشگاه ما تدریس می‌کنند که دغدغه 

مسائل فرهنگی دانشجویان را دارند و قبل از آنکه این طرح از 

طرف سازمان مرکزی به ما ابلاغ شود، اساتید سعی بر تاثیرگذاری 

مثبت روی دانشجویان داشتند. از این‌رو به نظر من بسترهای 

اجرای این طرح آماده است و ان‌شاءالله با پیاده‌سازی این طرح 

بتوانیم تاثیرات مثبت بیشتری روی دانشجویان داشته باشیم و 

اتفاقات خوبی را رقم بزنیم.«

مدیرکل فرهنگی و اجتماعی دانشگاه آزاد اسلامی مطرح کرد

جهت‌دهی فرهنگی در تدریس دروس تخصصی؛ هدف طرح »اساتید و جهاد فرهنگی« 

معاون فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی استان قم:

طرح اساتید در ترم �پیش‌رو اجرا می‌شود
معاون فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی استان سمنان:

طرح اساتید را در قالب ساختار »استاد‌مشاور« آغاز کردیم

رشد، خلاقیت و پرورش استعدادهای دانشجویان در گرو 

فعالیت‌های فرهنگی دانشگاه‌هاست؛ دانشگاه به‌عنوان 

مهم‌ترین نهاد علمی، می‌تواند نقش ارزشمندی را برای توجه 

به فرهنگ و فرهنگ‌سازی در جامعه ایفا کند. دانشگاه آزاد 

اسلامی در گام دومش توسعه فرهنگی در تمام شئون خود را 

مدنظر قرار داده و تلاش دارد با تدوین برنامه‌های مختلف هر 

روز گام موثری را در راستای تحقق این مساله بردارد. از این‌رو 

مسئولان فرهنگی این دانشگاه در جدیدترین اقدام خود طرح 

»اساتید و جهاد فرهنگی« را کلید زده‌اند؛ طرحی که از عنوانش 

پیداست جامعه هدف آن اساتید دروس مختلف هستند. 

بی‌شک مهم‌ترین قطب اثرگذار بر فرهنگ در دانشگاه، 

استادان هستند. دراصل رفتار و صحبت‌های اساتید در هنگام 

تدریس روی دانشجو از لحاظ فرهنگی اثرگذار است و به همین 

دلیل اجرای طرح اساتید و جهاد فرهنگی خود به خود روی 

دانشجو هم تاثیر خواهد گذاشت. 

نکته مهم دیگر این است که هرچند برخی دروس مانند معارف 

به‌صورت خود‌به‌خود در حوزه فرهنگی تعریف شده‌اند، اما 

دروس تخصصی در رشته‌های مختلف وضعیت دیگری دارند؛ 

مساله‌ای که باعث می‌شود تا حرکت آنها در مسیر فرهنگی 

تعیین‌شده به‌مراتب سخت‌تر شود. حالا قرار است جهت‌دهی 

فرهنگی در تدریس دروس تخصصی تمام رشته‌های دانشگاه 

آزاد اسلامی دنبال شود.

 به گفته جهان‌بین، معاون فرهنگی و دانشجویی دانشگاه آزاد 

برای اجرایی‌شدن این طرح در گام اول در مراکز استان، رابطان 

شناسایی‌شده و در گام دوم در واحدهای تابعه استان‌ها. در 

گام سوم نیز این افراد باید به‌صورت گلوله‌ برفی اساتید معتقد 

و آماده برای این کار را شناسایی کنند و بر این شبکه بیفزایند.

آنطور که جهان‌بین گفته مثلا استادی استاد درس عمران است 

و در تدریس، برای سازه‌ای که می‌خواهد مثال بزند پل بعثت این 

شاهکار مهندسی در زمان جنگ روی اروند را تشریح می‌کند 

یا مثلا استاد درس روش‌تحقیق به رویکرد پوزیتیویستی که 

می‌رسد، تشریح می‌کند تجربه غیر از پوزیتیویسم است و 

دانشمندان ما در سایه قرآن و تعالیم اسلامی در کشفیات 

علمی از تجربه بهره می‌بردند اما معتقد بودند تجربه به‌تنهایی 

برای فهم، کفایت نمی‌کند. طبیعی است که همه طرح‌های 

فرهنگی مانند همین اقدام دانشگاه آزاد اسلامی از زمان اجرا 

تا رسیدن به نتیجه نهایی،‌ به زمان بیشتری نسبت به دیگر 

طرح‌ها نیاز دارند. 

سارا طاهری
خبرنگار گروه دانشگاه 


